

她曾捐款不留名,她一直乐于助人,她勇于伸张正义…… “最美女孩”是个“爱管闲事”的妹子

马芹芹 记者 张敏/文 黄洋洋/图

路遇车祸倒地的重伤员,高三女学生钱锦赶忙叫停车,冲上前去凭着一点急救知识,双膝跪地,长时间地为伤者施援救助,成为车祸现场唯一施救的围观市民。看似微不足道之举却让无数人动容,触摸到人们灵魂深处,复苏了人们内心的柔软,钱锦被冠以“最美女孩”称号(本报已作深度报道)。

17岁,一个花样年华的女孩,在瞄见伤者倒地的瞬间,是什么让她如此毫不犹豫,执著冷静,做出凡人善举?不离不弃似家人般跪地守候一旁,家庭、学校、生活,又是哪些因素促成了她今天的“最美”?记者走进钱锦的学校,从老师同学讲述中还还原出这个真实而文静的女孩。

“一时善举”其实并不意外

真,真在朴实无华的“真情”。

钱锦就读于合肥7中,本是学业压力繁重的高三学生,但钱锦脸上却洋溢着阳光般的笑靥。学校政教处主任顾晓惠办公室内,一份叠起的《市场星报》摆在桌前,她盯着头版那张钱锦救人的现场照片,用“出乎意料,激动,也很感动,再到意料之中”形容整个心情的波动和感触。

“确实出乎意料,我一眼就认出了救人者就是钱锦,而且还是我们学校的学生。”顾晓惠略显兴奋地说道:“其实,后来我又想想看,救人这事发生在钱锦身上,确实一点都不

意外。”顾晓惠刚将这话说出口边却又不得不作出一番解释。

在师生眼里,这位年轻女孩的“一时善举”,其实并不仅仅是“一时”这么简单。多年从事德育工作的顾晓惠与钱锦一直认识,两人之间还有一个各自埋在心底的小秘密。

那是2010年的夏天,学校一名老师不幸患上尿毒症,透析治疗花光了所有积蓄后,整个学校开始着手为其进行爱心募捐,当时正上高中的钱锦得知此事后,虽然该老师未曾教过自己,但还是在班上跟随同学捐钱,待捐款活动结束后,又悄悄来到顾晓惠办公

室,将一沓钱放在了顾晓惠手上。“老师,这里是1000块钱,我想捐给那位生病的老师……拜托你一定不要署名。”顾晓惠很快明白了钱锦的意图,她不想当着那么多人面直接将钱捐出去,怕大家心存压力。无疑,钱锦成为师生中捐款数额最多的人,但这个秘密一直由顾晓惠保守着,但从那时起,顾晓惠就记下了这个总是略带些羞涩的女孩。

“会学习、会做人”成就最美女孩

善,善在危难之中的“义举”。

“面对鲜活的生命危在旦夕,全力以赴救助,这不仅是正义而且还是良心的底线。”钱锦总是将这句话与学校的“生命感悟”联系起来,她表示“尊重生命,护佑生命”的理念对自己的影响很深,甚至潜移默化地规劝着自己的一言一行。

高中三年,班主任宋华俊老师让钱锦受益匪浅,“学校每个月都举办一次德育主题宣讲,本身内容是很枯燥,但班主任就变着花样让我们学习,比如让同学们自己上台讲

点滴生活体验,老师则坐在下面认真聆听。”在钱锦看来,“行为习惯和生命教育月”则显得更加弥足珍贵,“包括生命、生活、卫生、礼仪等方面,从每次宣讲中都会重点教会我们懂得感恩,懂得反哺,注重情商的培养。”特别是生命教育不仅只是关心今日生命享用,更应该关怀他人的生命之发展。

钱锦在事故现场对伤者的叮嘱和安慰,甚至还包括起码的急救必备常识,这都是在德育月中被潜移默化灌输的。“临危不乱,一定要冷静,只有这样才能保证不出错。”

生活中她是个“爱管闲事”的妹子

美,美在真实可敬的“人格”。

钱锦很时尚,揣着时下最流行的“苹果四代”手机,背着斜挎包,穿着干净利落,一副典型的淑女打扮。钱锦多才多艺,还是学校连续两届连任的文化节主持人,用老师的话来说,就是“势子很正,有气场”。

而在“成才”和“成人”之间,钱锦总是权衡得恰到好处。虽然步入高三,但钱锦打算全力以赴考完高考后,再选择出国留学,以培养自主学习能力,班主任也坦言,钱锦成绩稳定,一直在班上名列前茅

茅,高考成绩也应该比较理想。

下课时间到了,钱锦走出教室后,同学都会拽住钱锦一个劲地喊她:“你是名人了,你出名了!”但钱锦却腼腆而不失大方地笑着说:“其实就是个人名哟……”

陆文敏是钱锦的同桌,她告诉记者,其实从平时生活中就能反映出钱锦的为人正直,“一次夜里上补习班回来,她在路上遇到几个醉酒的社会青年正在殴打乞讨人员,心软的钱锦就不顾一切冲上去,驱散一群青年,将被打者从对方拳头下救出。”幸而社会青年

自知理亏没有追究离去,但后来想想挺害怕的钱锦将这事告诉了同桌,陆文敏也为她捏了一把汗。“有次在路上,遇到一个拾荒老人拾瓶子,但因为没有袋子装,抱在怀里走路很吃力,钱锦瞅见后居然沿街到处问,买到袋子后折回去递给老人……”陆文敏每次都戏谑地说钱锦就是喜欢“多管闲事”。遇上叫卖鞋垫的老人,钱锦都是会主动上前,从不还价,买一双悄悄备着,在她看来,这么年纪出来摆摊确实不易,就会觉得鼻子一阵酸,更应该多照顾体贴他们。



“最美女孩”称救人是本能

赞,赞在平凡之举的“向善”。

“平凡中见伟大!”“好样的,当之无愧的合肥最美女孩!值得大家学习。”“有爱心的人最美!”“这位姑娘心灵真美!朴实无华却闪耀至真至善的人性光辉,传递着至深至纯的道德力量。”在钱锦的事迹传遍网上后,网友们也纷纷留言,由衷表达赞赏。

而憨厚老实的钱锦仍始终不觉得自己做了多么了不起的事,听到老师和同学介绍情况时,总是安静地扭过头害羞状。她甚至语气平缓地说,“我不觉得自己做了什么大事,只是恰巧遇到这种情况,当时的场面来不及多想,我只做了一件自己该做的小事,举手之劳。”语言干净素朴,却真实有力。

伤者家属欲登门道谢

在事发当晚10时许,遭车祸受伤的摩托车司机余某安顿在医院,其哥哥特地给钱锦发来寥寥数语,以表达谢意,“谢谢你,姑娘,我们已经在医院安顿好了,万分感谢!”记者也了解到,余某全身多处骨折,其中右肩胛骨粉碎性骨折、肋骨骨折、腰椎骨折,伤势严重,需要手术治疗,目前尚在检查救治中。

伤者哥哥也特地委托记者,向这位在危急关头挺身而出的女孩钱锦道谢,“现在伤者不时要做检查,家人也走不开,等到正式治

疗期间,我们一定会登门道谢!”“过去那些好心施救却遭受害者‘反咬一口’,好人却没有得到相应的‘礼遇’,在这件事情上的争议应该可以得到消停了。”余某的家人感慨颇深。

但遗憾的是,据余某的哥哥称,事故发生原因尚不清楚,那辆疑似与摩托车发生擦碰的公交车司机也未再出面,至今,家人已经垫付了近两万元治疗费用,“需要调阅路口监控,才能还原事发时究竟发生了何事。”